

KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA

(2024. MÁJUS, JÚNIUS)

ELISMERÉSEK

* Komló Város Önkormányzat képviselőtestületének határozata alapján *Komló Város Nemzetközi Kapcsolatainak Fejlesztéséért* kitüntetést adományoztak **Halász Lászlónak**, a Beregszászi Közigazgatási Hivatal Művelődési és Turisztikai Osztálya egykori vezetőjének, Komló és a Beregszászi járás testvérkapcsolatának kiépítésében és koordinálásában végzett lelkiismeretes szerepvállalásáért.

* **Schink Istvánt**, a Munkácsi II. Rákóczi Ferenc Középiskola igazgatóját *Bonis Bona – A nemzet tehetségeiért* díjjal tüntették ki a Nemzeti Tehetség Program keretében. Az elismerést a kiemelkedően eredményes és áldozatos tehetséggondozó tevékenységéért kapta.

* A Magyar Kórházszövetség (MKSZ) által 2010-ben alapított *Dr. Ajkay Zoltán Emlékdíjat* annak a kórházi vezetőnek ítélik oda, aki a legszínvonalasabb előadást tartja a szövetség kongresszusán. A szakmai bírálóbizottság véleménye alapján a díjat idén **dr. Biró Erzsébet**, a

Kárpátaljai Megyei Gyermekkorház igazgatója érdemelte ki *Egészségügyi ellátás a háború árnyékában Kárpátalján* című előadásával, melyben körültekintő alaposággal, plasztikusan és az érzelmeket is megmozgatva mutatta be a háború sújtotta Ukrajna magyarok által is lakott megyéjében, Kárpátalján a sebesültellátás és gyermekegészségügy mindennapjait.

* A *Civil Díj legígéretesebb új szervezet* kategóriájában díjazták a **Bona Fide Jótékonsági Alapítványt**. A díjat a NIOK Alapítvány azzal a céllal hozta létre, hogy felhívja a figyelmet a kiemelkedő eredményeket elérő, innovatív és példamutató civil kezdeményezésekre. A kárpátaljai **Kurtyák Szlobogyán Csilla** vezette alapítvány az Ukrajnából Magyarországra menekülteket segíti, valamint a menekülteket befogadó közösségeket és hivatalokat. A szervezet információnyújtásban, koordinációban, oktatásban, továbbképzésben és ügyintézésben is segíti az érintetteket.

* Munkája elismeréseként *Pro Natura Emlékplakettet* kapott a

nagydobronyi születésű **dr. Szanyi Szabolcs**, a PAPHILIO – Természet- és Környezetvédelmi Egyesület elnöke. A szakmai elismerést azon személyeknek, illetve szervezeteknek adományozza az Agrárminisztérium, akik a természetvédelem területén különösen kiemelkedő tevékenységet folytatnak. Dr. Szanyi Szabolcs, a Debreceni Egyetem Mezőgazdaság, Élelmiszer- és Környezetgazdálkodási Kar Növényvédelmi Intézetének egyetemi adjunktusa Kárpátalja veszélyeztetett biológiai sokféleségének feltárásában, a természeti értékek megőrzését elősegítő környezetkímélő növényvédelmi módszerek kidolgozásában és alkalmazásában elért eredményeiért vehette át az elismerést.

Gratulálunk a díjazottaknak!

FONTOSABB ESEMÉNYEK, RENDEZVÉNYEK

MÁJUS

* Magyarország Beregszászi Konzulátusán az ungvári születésű **Brinkács István** emlékkiállítására került sor. A tárlatmegnyitón köszöntő beszédet mondott **dr. Gyebnár István** ideiglenes ügyvivő konzul, **dr. Zubánics László** törté-

nész, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet elnöke, **Mesko János** történész, a művész hagyatékának gondozója. Az eseményen jelen volt az alkotó özvegye, **Brinkács Emília** és lánya, **Viktória** is.

* A Magyar Művészeti Akadémia (MMA) a magyar művészeti és kulturális élet jeles képviselőit tömörítő köztestületi tagjainak ülése **Vári Fábrián László** Kosuth-díjas költő, az MMA Irodalmi Tagozatának vezetője elnökletével zajlott le. A beszámoló, javaslatok és indítványok megvitatása után az új köztestületi tagok oklevelet vettek át. A kárpátaljai származású alkotók közül **Finta Éva**, **Kovács Elemér**, **Marcus Gergely** és **Dupka György** az MMA köztestületi tagjaként került nyilvántartásba.

* Új lendülettel kezdte újra tevékenységét a Munkácsi Magyar Egylet (MME), amely hosszú szünetet követően szervezett ismét tartalmas és rendkívül izgalmas programot. A Munkácsy Mihály Magyar Ház zsűfoglalásig megtöltött termében **Popovics Béla** helytörténész, tanár rendkívül tartalmas, képekkel illusztrált, zenével és versekkel gazdagított művelődéstörténeti előadást tartott.

* Az Ungvári Hungarológiai Központban rendezték meg **Néger Krisztina** ungvári keramikus- és iparművész kiállítását.

* A Munkácsi Görögkatolikus

Egyházmegye élére Ferenc pápa **Teodor Macapulát**, az egyházmegye szerzetesi ügyeiért felelős helynökét nevezte ki. **Teodor Macapula Luscsák Nílust** váltotta, aki segédpüspökként tevékenykedik a továbbiakban. **Teodor Macapula** 1981. augusztus 21-én született az Ivano-Frankivszk megyei Kriloszban. 2008-ban szentelték pappá. 2013-tól szolgál Kárpátalján. 2018-ban bölcsészdiplomát, 2022-ben pedig az Ukrán Katolikus Egyetemen teológiai licenciátust szerzett. Az ukrán mellett beszél oroszul, olaszul, spanyolul és lengyelül.

* A Budapesti Metropolitan Egyetem (METU) adott otthont a Magyar Rektori Konferenciával (MRK) közösen szervezett Kárpát-medencei Rektori Konferenciának és kerekasztal-beszélgetésnek. A konferencián részt vett **Orosz Ildikó**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke és **Cserniczkó István** rektor is. A rendezvény keretében együttműködési megállapodást írt alá a METU és két partnere, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és az Eperjesi Egyetem.

* A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola állandó kiállításaként működik a Polónyi Katalin Textilmúzeum, amelynek célja, hogy megőrizze és bemutassa Kárpátalja népművészetének egy szeletét. Az

intézmény 2024-ben, az idei tavaszi közgyűlésén, illetve konferenciáján felvételt nyert a Magyar Vidéki Múzeumok Szövetségébe (MVMSZ), és besorolása szerint közérdekű muzeális kiállítóhely lett. Ez a második kárpátaljai intézmény, amely tagja a szervezetnek. A rendezvényen az intézményt **Gál Adél**, a múzeum munkatársa képviselte, aki első nap átvehette a tagfelvételtől szóló igazolást.

* A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány *Kutatás és tehetséggondozás a Rákóczi-főiskolán* címmel tudományos vitadélután szervezett. A jelenlévőket **dr. Váradi Natália**, a rendezvény szakmai szervezője, a főiskola docense, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány irodaiigazgatója üdvözölte. Köszöntő beszédet mondott **Trieb Gergely**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja, **Kozma Tamás**, a Debreceni Egyetem Nevelés- és Művelődéstudományi Doktori Program professor emeritusa, **Cserniczkó István**, a Rákóczi-főiskola rektora, **Orosz Ildikó**, a főiskola elnöke. Ezt követően **dr. habil. Bank Barbara** történész, a Nemzeti Emlékezet Bizottsága tagja *A málenyikj robot kárpátaljai vonatkozásairól* tartott előadást; **dr. habil. Váradi Natália**, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány tudományos kutatói

programjait mutatta be; **dr. Csatáry György**, a Rákóczi-főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének vezetője a 100 éve született Váradi-Sternberg János életét ismertette; **dr. Hires-László Kornélia**, a Hodinka Antal Nyelvészeti Kutatóközpont vezetője mutatta be a központ kutatási területeit, **dr. Kolozsvári István**, a Fodor István Kutatóközpont vezetője a kutatóközpont feladatairól tartott beszámolót, végül **dr. Molnár D. Erzsébet**, a Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont vezetője az aktuális kutatásokról szólt.

* A „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány az ukrán tudomány napja alkalmából megrendezte a XVIII. Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferenciát (XVIII. KTDK). 42 fiatal kutató küldte be pályaművét 4 felsőoktatási intézményből: Eötvös Loránd Tudományegyetem (1 fő), II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (39 fő), Nyíregyházi Egyetem (1 fő) Selye János Egyetem (1 fő). A konferencia előadásai 7 szekcióban zajlottak 40 előadóval, akik 41 pályamunkát mutattak be. Minden benyújtott pályamunka szakértői bírálatot kapott. A konferenciához több főiskolai és egyetemi hallgató, oktató, témavezető vendégként csatlakozott, így azon több mint 100 fő vett részt. **Prof. Dr. Cserniczkó István**, a Kárpátaljai

Magyar Akadémiai Tanács elnöke a 7 szekció különdíjasait ösztöndíjban részesítette. Az elért eredmények alapján a továbbjutott versenyzők részt vehetnek a XXVII. Országos Tudományos Diákköri Konferencián 2025 tavaszán.

* Premierrel egybekötött nyílt napot tartott a beregszászi Ficseri Gyermekestúdió 11 fős csapata. Bemutatták **Janikovszky Éva** *Ha én felnőtt volnék* című színművét. Az előadást követően **Sin Edina**, a színház megbízott igazgatója köszönetet mondott **Vass Magdolnának**, **Heczel Jázminnak** és **Rajkó Balázsnak**, akik heti rendszerességgel foglalkoztak a stúdiósokkal.

* *Kárpátalja és a háború. Két nem egyszerű év* címmel nyílt egy napos kiállítás az Ungvári Sajtóklubban. A megyeszékhelyen, a Színház téren kárpátaljai fotósok és újságírók képeit állították ki. A fotók tematikája többek között az önkéntesek munkája, a határátkelés a háború alatt, az óvóhelyek, a menekültek fogadása és a katonatemetések. A kiállításon 50 fotó szerepelt.

* Megtartotta soros ülését a Szolyvai Emlékparkbizottság. A park bejárását követő munkamegbeszélésen **dr. Tóth Mihály**, a bizottság elnöke tartott rövid értékelést, majd **dr. Dupka György** számolt be az emlékparkkal kapcsolatos tevékenységről. A tennivalók forgatókönyvét a megjelentek

egyhangúlag jóváhagyták.

Az elhurcolás 80. évfordulóján, november 15-én Beregszászon, az Európa–Magyar Házban megrendezik a GULAG–GUPVI-kutatók nemzetközi fórumát. A hagyományos megemlékezésre 2024. november 16-án kerül sor a Szolyvai Emlékparkban.

* Ungváron is megünnepelték a múzeumi világnapot a skanzenben. A látogatók **Mihajlo Beleny** kiállítását is megtekinthették.

* A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet (PCS) csendes koszorúzást szervezett a Rákóczi-szabadságharc kezdetét jelentő zászlóbontás egykori helyszínein, Mezőváriban és Beregszászon.

* Az Ungvári Magyar Ház galériájában megnyílt **Naum Repkin** festőművész tárlata. Az ungvári művész különböző korszakaiból származó, vászon- és farost alapú absztrakt olaj- és akrilfestményeiből álló válogatást az alkotó emléke és munkássága előtt tisztelegve mutatta be az intézmény. A tárlatot **Zubá-nics László**, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) elnöke nyitotta meg.

* Pályakezdő kárpátaljai képzőművészek alkotásaiból nyílt tárlat Magyarország Ungvári Főkonzulátusán. Az Ukrán Nemzeti Kép-

zőművészeti Szövetség Kárpátaljai Szervezete ifjúsági tagozatának 12 pályakezdő alkotója mutatkozott be. Az eseményen részt vett a kárpátaljai diplomáciai, kulturális és gazdasági élet több képviselője.

* A Mathias Corvinus Collegium (MCC) Beregszászi Képzési Központjában tartott előadást **Demkó Attila** biztonságpolitikai szakértő, író, az MCC Geopolitikai Műhelyének vezetője. Az előadást *A világ és változásai a XXI. században* címmel rendezték meg.

* Nagyszabású kiállítással zárult a Nemzeti Művelődési Intézet által támogatott ASzakkör Program Lakiteleken, az intézet székházában. Kárpátalját a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet (PCS) és a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület képviselte. A kézműves csapat tagjai: **Kepics Andrea** (tojásfestés, Nagyberég), **Orosz Marianna** (makramé, Zápszony), **Markó Veronika Mária** (natúrkozmetika és kereten szövés, Beregardó), **Tóth Andrea** (gyertyaöntés, Csonkapa-pi). Kárpátaljáról a natúrkozmetika, gyertyaöntés, mézeskalács-készítés, gyöngyfüzés, tojásfestés, baba-mama horgolás, makramé, nemezelés, papírfonás került bemutatásra.

* A salánki születésű festőművész, **Harangozó Miklós** halálának 10. évfordulója alkalmából szerveztek emlékkiállítást a Munkácsy

Mihály Magyar Házban. Köszöntő beszédet mondott **Gyebnár István** beregszászi magyar konzul, **Tarpai József**, a Munkácsy Mihály Magyar Ház igazgatója, **Matl Péter** Munkácsy-díjas szobrászművész.

* A Nagydobronyi Református Líceumban a most befejeződött tanévet szeptemberben rekord tanulói létszámmal, 208 diákkal kezdték, s közülük harmincegy végzős mellé tüzték fel az érettséget jelző piros szalagot, s akasztották vállukra a tarisznyát.

* A háború okozta gyerekihiány miatt a Beregszászi Városi Tanács 38. ülésén a Csomai Líceum általános iskolává való átminősítéséről döntöttek. A csetfalvai, halabori és gecsei gimnáziumokban óvodákat hoztak létre.

* A „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány X. alkalommal szervezte meg a *Szól a Fülemüle!* Kárpátaljai népzenei és néptánc tehetségkutatót, amelyre a 6 és 17 év közötti kárpátaljai tanintézményekben tanuló, hagyományápoló hangszeres szólólisták, hangszeregyüttesek, szólótáncosok/táncospárok és néptánc együttesek jelentkezését várták.

* Megtartotta éves közgyűlését a Momentum Doctorandus, a kárpátaljai magyar doktoranduszok szervezete. A hibrid formában megrendezett eseményre a siófoki Hotel Azúrban és az online térben lehetett

csatlakozni. Beszámolót tartott **Fazekas Andrea**, a szervezet elnöke és **Bence Norbert**, a szervezet alelnöke. Többek között elhangzott, hogy a Kárpátaljai Tudományos Adatbank felületén mára több mint 1000 cikk, 600 könyv, 60–70 disszertáció található. Jövőbeli terveik között szerepel egy fórum az adatbank felületén, ahol konzultálni tudnak a főiskolai és egyetemi hallgatók a doktoranduszokkal, kutatókkal, továbbá a tudományos anyagok bővítése partnerek és együttműködő kutatóintézetek bevonásával.

* A huszti járási Kelenfalván (Klimovica) plein airt rendeztek **Erdélyi Béla** születésének 133. évfordulója alkalmából.

* A Beregszászi kistérség iskoláiban az idén összesen 835 végzőst bocsátottak ki. Ebből 296 11. osztályos és 539 9. osztályos diákot – közölte **Babják Zoltán** polgármester.

* A Kárpát-medencei Magyar Újságíró Egyesületek Közössége idén a sátoraljaújhelyi Rákóczi-táborban tartotta hagyományos évi értekezletét. **Potápi Árpád János**, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára a közelgő európai uniós választásokról is beszélt, ahol ismét lehet egy kárpátaljai származású jelölt **Ferenc Viktória** személyében. A tanácskozás végén a résztvevők zárónyilatkozatot fogadtak el, amelyben többek között

mély együttérzésükről és szolidaritásukról biztosítják a háború sújtotta kárpátaljai magyar közösséget, és amennyiben szükséges, mindenfajta segítséget megadnak a háborús térségben élő és dolgozó kárpátaljai kollégáiknak.

* Beiktatták **Nagy Szabolcsot**, a balazséri református gyülekezet újonnan választott lelkipásztorát. Az istentiszteleten **Zán Fábíán Sándor**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke hirdetett ígét. A lelkészbeiktatás végén a hívek és a környék lelkészei köszöntötték az új vezető lelkipásztort.

JÚNIUS

* Megalakult az Ukrajnai Nemzeti Kisebbségek Társadalmi Szervezeteinek Tanácsa. A kisebbségi törvény által előírt testület megtartotta első, alakuló ülését Kijevben. A tanácsban 18 ukrajnai nemzeti kisebbség – a román, az azeri, a szlovák, a lengyel, a zsidó, a magyar, a roma, a gagauz, a német, a bolgár, a török (meskheti), a cseh, a moldáv, a görög, a pakisztáni, az örmény, a grúz és a horvát – képviselői kaptak helyet. Összetételét a kisebbségi szervezetek ajánlásai alapján az Ukrajnai Etnopolitikai és Vallásszabadság Állami Szolgálatára hagyta jóvá, majd Ukrajna Igazságügyi Minisztériuma jegyezte

be. A magyar kisebbséget **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke képviseli a testületben.

* A Kárpátaljai Nagycsaládok Egyesülete gyermeknapot szervezett a Tiszacsomai Honfoglalási Emlékparkban.

* A Kárpátaljai Hazajáró Honismereti és Turista Egylet jubileumi 100. túsója alkalmából ünnepséget rendezett a Vereckei Honfoglalási Emlékműnél.

* *Hol vagy otthon? Csak a nyelvben* címmel konferenciát rendezett a Magyar Összetartozás Intézete a magyar tudományos és köznyelv aktuális helyzetéről és fenyegetettségéről a Petőfi Irodalmi Múzeumban. Köszöntő beszédet mondott **Dr. Margitai Gábor** igazgató. A 14 anyaországi és külföldi előadó között **dr. Dupka György** *Ukrajna nyelvpolitikai törekvései és a magyar „szellemi ellenállás” helyzete a mai Kárpátalján, 2014–2024*, **Dr. Csernicskó István** *Mi fenyegeti a magyar nyelv jövőjét a Magyarországgal szomszédos államokban?* címmel tartott előadást.

* A nemzeti összetartozás napján az ungvári magyar szervezetek képviselői csöndes koszorúzást tartottak **Posch Alajos** újságírónak az ungvári Kálvária temetőben lévő sírjánál, akit több mint száz évvel ezelőtt az Ungvárra bevonult cseh legionisták öltek meg.

* A Munkácsy Mihály Magyar Házban **Matl Péter** neves munkácsi képzőművész, szobrász izgalmas, színes, vetítéssel egybekötött előadást tartott. Az érdeklődők bekukkanthattak azon nemzetközi szobrásztáborokba (Európa, Brazília, Japán, Kína), amelyekben ő maga is személyesen részt vett és alkotott. A nemzeti összetartozás napján a házigazdák a résztvevőkkel együtt meggyújtották az Összetartozásunk Tüzét.

* *Hűséggel és tetteKÉSzen* c. fotókiállítás nyílt a beregszászi magyar konzulátus Munkácsy-termében Magyarország Beregszászi Konzulátusa és a Beregszászi Keresztény Értelmiségiek Szövetsége szervezésében. Közreműködött a beregszászi Szent Kereszt Kórus.

* A nemzeti összetartozás napja alkalmából a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán a *Semmelweis* című magyar életrajzi drámát vetítették le. A rendezvényen **Vecsei H. Miklós**, a film főszereplője is jelen volt.

* Kaposvár Megyei Jogú Város Önkormányzata szervezésében a trianoni békediktátum 104. évfordulója és a nemzeti összetartozás napja alkalmából a Berzsényi park Trianon Emlékművénél tartott megemlékezésen beszédet mondott **dr. Dupka György** író, történész, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatója. Ezt megelőzően **Szita Károly**

polgármesterrel a polgármesteri hivatal tárgyalójában beszélgetésre került sor. Szóba került, hogy a kárpátaljai magyar intézményeknek milyen segítségre van szüksége.

* A Gulág- és Gupvikutató Intézet, a Gulág- és Gupvikutatók Nemzetközi Társasága és az Alapjogokért Központ *Marxista diktatúrák terrorjának jellemző helyszínei: börtönök, lágerok, rabtelepek* címmel kerekasztal-beszélgetést szervezett a Kárpátaljai Szövetség székháza dísztermében. Köszöntő beszédet mondott **Körösi Mihály**, a Gulág- és Gupvikutatók Nemzetközi Társasága alelnöke, **Szánthó Miklós**, az Alapjogokért Központ főigazgatója. Ezt követően **Pogrányi Lovas Miklós**, az Alapjogokért Központ vezető kutatója moderálta a beszélgetést, amelyen a témával kapcsolatosan **Bognár Zsolt**, a Károli Gáspár református Egyetem docense, a GGKI igazgatója, **Botlik József**, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem nyugalmazott egyetemi docense, **Dupka György**, a Szolyvai Emlékparkbizottság titkára, a GGKI tudományos főmunkatársa, **Cserenka Ferdinánd**, a GGKI tudományos munkatársa, a Magyar Nemzeti Levéltár levéltárosa, **Dragan Traian** történész, a Magyar Nemzeti Múzeum szakmuzeológusa, **Bank Barbara**, a Nemzeti Emlékezet Bizottsága tagja, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem docense fejtette ki a gondolatait.

* A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet által szervezett koncerten Sasvári Sándor Jászai Mari-díjas és EMERTon díjas magyar színművész, zenész lépett fel a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola átriumában.

* Felavatták **Salamon Béla** (1885–1965) magyar komikus emlékhelyét, a művész Munkács közelében található szülőfalujában. Beregrákos leghíresebb szülőtte 1885-ben látta meg a napvilágot. Édesapja szatócsboltot működtetett a faluban. Noha hatéves korában a család Berettyószentmártonba költözött, a beregrákosi magyar közösség máig büszke az innen származó legendás kabarészínészre. Az emlékhely két padból és a közöttük elhelyezett kétnyelvű, ukrán és magyar felirattal ellátott márvány emléktáblából áll. **Gulácsy Géza**, a KMKSZ alelnöke reményét fejezte ki, hogy a következő lépés Salamon Béla leromlott állagú szülőházának felújítása lehet.

* A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése 2024. évi 95. ünnepi könyvheti jegyzékében kárpátaljai származású szerzők művei is helyet kaptak. A beregszászi Lőrincz P. Gabriella két munkája (egy próza- és egy verseskötet) került ki a nyomdából: *Történetek az árnyékból*. Novellák. AB ART Kiadó, 2024; *Ahogy világra jöttünk*. Versek. Budapest: Orpheusz Kiadó, 2024.

Kiadták a 95 évesen Budapesten elhunyt, tiszasásvári származású földink, **Lator László** (1927–2023), a Nemzet Művésze címmel kitüntetett, Kossuth-díjas költő, műfordító, esszéista gyerekkori visszaemlékezéseit: *A Lator-tanya. Lator László tiszasásvári emlékei*. Lator László, Kemény Aranka / Kemény Aranka (szerk.) Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia, 2024.

A kárpátaljai tudós generáció egyik fiatal, jeles képviselőjét tisztelhetjük a makkosjánosi születésű **dr. Kovály Katalin** személyében, akinek *Az etnikai kapcsolati tőke földrajza. Ukrajnai vállalkozók a transznacionalitás útján* című monográfiája a Gondolat Kiadó gondozásában jelent meg.

* **Prófusz József** szerkesztő a *Magyar Nemzet* 2024. június 12-i számában „Zaklatott, zavarodott köröttünk a világ, kelet és nyugat egyaránt acsarog ellenünk” című írásában az *Együtt* folyóirat idei második lapszámát részletesen bemutatta. A cikk szerzője többek között megjegyzi: „Elhíhetjük, háborús körülmények között – amikor még a kiadáshoz szükséges áram is ritka kincs – minden körülményes. Mégis megjelent, mert fontosnak, összetartó erőnek érzik.” (<https://magyarnemzet.hu/kultura/2024/06/karpatalja-megjelent-az-egyutt-folyoirat->)

* A 95. ünnepi könyvhéten sikeresen lezajlott a *Szégyenpiac. Tollal a békéért az orosz-ukrán háború árnyékában* c. antológia bemutatója, az *Együtt* szerzői körének dedikálással egybekötött találkozója az olvasókkal a Duna korzón a Rím Könyvkiadó 1. sz. standjánál. Az antológia anyaországban tartózkodó szerzői (a beregszászi **Csornyij Dávid** Debüt díjas költő, **Dupka György** Ratkó József-díjas író, történész, a tisztaásványi **Kertész Dávid** Debüt díjas író, a beregszászi származású **Lengyel János** kétszeres Együtt nivódíjas író és **Lőrincz P. Gabriella** József Attila-díjas költő) vettek részt az író-olvasó találkozón. Az eseményt megtisztelte az anyaországi **Csallóközi Zoltán** író, **Bakos István** művelődéstörténész, **Madár János** József Attila-díjas költő, kritikus, szerkesztő, **Ónody Éva** író, újságíró, **Rónai Balázs Zoltán** költő, szerkesztő, a kárpátaljai származású **Kovács Sándor** honismereti író, a viski **Stók Lajos** vadászíró. Baráti kézfogással üdvözöltük a Felvidékről **Hodossy Gyula** József Attila-díjas költőt, a SZMÍT elnökét, **Nagy Erikát**, a tegnapi.ma portál irodalmi díjas prózaíróját, a Székelyföldről **Czilli Aranka** Térey János-ösztöndíjas költőt. A találkozó jó hangulatú beszélgetéssel, könyvek dedikálásával zárult, újra megerősítettük magun-

kat a félelem nélküli igazságban, békében és barátságban.

* Huszonhat színlelőadást láthatott a közönség a Magyar Színházak 36. Kisvárdai Fesztiváljának kilencnapos programján. Más társulatok mellett színpadra lépett a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház is.

KÖNYVESPOLC – 2024

Az *Együtt* című irodalmi-művészeti-kulturális-humán tudományi folyóirat 2002–2024 között megjelent számai itt tekinthetők meg:

<http://kmmi.org.ua/konyvtar/folyoiratok/egyutt>

<https://epa.oszk.hu/html/vgiboritolapuj.phtml?id=595>

KÁRPÁTALJAI MAGYAR KÖNYVEK

(Sorozatszerkesztő és felelős kiadó: **Dupka György**)
MEGJELENT

* **Shrek Tímea: Ördögszeg.** Mesegyűjtemény. **Kutasi Csaba** illusztrációival. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 306. MÉKK-Intermix, Ungvár–Budapest, 2024. Elektronikus változat: <https://kmmi.org.ua/konyvtar/konyvek/reszletes/ordogszeg>

* *SZÉGYENPIAC. Tollal a békéért az orosz–ukrán háború árnyékában (Az Együtt folyóirat szerzői körének antológiája, 2014–2024).* A kötetben olvasható írások (versek, prózai írások, esszék, interjúk, jegyzetek) az *Együtt* c. folyóiratban és más kiadványokban jelentek meg.

Az antológia szerzői: ÁMORT ANGELIKA – 1995 (Nagyszőlős - Nótincs); BARTHA GUSZTÁV – (1963–2022, Nagyberég); CSONTOS MÁRTA – 1951 (Szeged); CSORDÁS LÁSZLÓ – 1988 (Észény–Beregszász); CSORNYI DÁVID – 1991 (Beregszász–Budapest); DUPKA GYÖRGY – 1952 (Tiszabökény–Budapest); FINTA ÉVA – 1954 (Beregszász–Sárospatak); FÜZESI MAGDA – 1952 (Nagyberég–Sülysáp); GERZSENYI GABRIELLA – 1977 (Beregszász–Szigetmonostor); KERTÉSZ DÁVID – 1993 (Tiszaásvány–Budapest); KOPRIVA NIKOLETT – 1996 (Munkács–Sepsiszentgyörgy); KŐSZEGHY ELEMÉR – 1960 (Fertősalmás–Missisauga, Kanada); KUTASI CSABA – 1998 (Tiszapéterfalva); L. MURÁNYI LÁSZLÓ – 1956 (Budapest); LENGYEL JÁNOS – 1973 (Beregszász–Budapest); LŐRINCZ P. GABRIELLA – 1982 (Beregszász–Szanda); MARCSÁK GERGELY – 1990 (Kincsehomok–Beregszász); ME-

GYERI EDIT TÜNDE – 1972 (Nagyszőlős–Rábaszentandrás); NAGY ZOLTÁN MIHÁLY – 1949 (Csonkapapi); NÉMETH PÉTER – 1952 (Gyöngyös); PETRŐCZI ÉVA – 1951 (Budapest); SHREK TÍMEA – 1989 (Beregszász); SZ. KÁRPÁTHY KATA – 1999 (Bereg-újfalú); SZÖLLŐSY TIBOR – 1940 (Técső–Nyírmada); VÁRI FÁBIÁN LÁSZLÓ – 1951 (Mezővári–Nyíregyháza).

Összeállította, a szöveget gondozta és a jegyzeteket írta: **Dupka György**. Lektorálta és az előszót írta: **Vári Fábrián László**. Borító és belső illusztrációk: **Kutasi Csaba** (Tiszapéterfalva). Szerkesztő: **Szemere Judit**. Szerkesztőségi munkatárs: **Fuchs Andrea**. Műszaki szerkesztő: **Dupka Zsolt**. Kárpátaljai Magyar Könyvek 307. Intermix Kiadó–KMMI, Ungvár–Budapest, 2023. Tárolt változata: https://kmmi.org.ua/.../2024/ant_szegyenpiac_001-305.pdf

ELŐKÉSZÜLETBEN

A GULAG–GUPVI-kutatók nemzetközi fóruma Kárpátalján, 2023. Nemzetközi emlékkonferencia, Beregszász, 2023. november 17. A Szolyvai Emlékpark Évkönyve. Összeállította, a jegyzeteket írta: **dr. Dupka György**. Lektorálta: **dr. Zubánics László**. Felelős szerkesztő: **dr. Zékány Krisz-**

tina. Szolyvai Emlékpark–MÉKK, Ungvár–Budapest, 2024. Kárpátaljai Magyar Könyvek 300.

Dupka György: *30 éve a magyarság szolgálatában, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége.* Lektorálta: **Zubánics László.** Felelős szerkesztő: **dr. Zékány Krisztina.** MÉKK–Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2024.

Dupka György–Zubánics

László: *In memoriam Váradi Sternberg János. A 100 éve született neves kárpátaljai történész emlékkönyve.* KMMI-füzetek XXXII. Sorozatszerkesztő: **Zubánics László** elnök. Kiadja: a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet. Ungvár–Beregszász, 2024.

Összeállította: Dupka György

